Kaie Kubri, Anu Palu ja Marika Vares

1. – 3. klassi matemaatika õppematerjalide

vastavusest uuele riiklikule õppekavale

Uus õppekava rõhutab õpitust arusaamist ja tegevuse mõtestatust. Esikohale seatakse matemaatikast arusaamine, mitte faktide ja protseduuride tundmine. Meie õppematerjalides on tähtsal kohal matemaatilise mõtlemise ja loovuse arendamine, probleem- ja nuputamisülesannete lahendamine, õpitava sidumine reaalse eluga nii, et laps ise aktiivselt tegutseks ja hangiks erinevate meelte abil õpitavast uusi teadmisi ja oskusi. 

Õppematerjalid katavad täielikult uue ainekava õppesisu. Ainekavas on esitatud õpitulemused, mis kajastavad head tulemust. Väga hea tulemuse saavutamiseks on meie õpikutes ja töövihikutes ka materjali, mis ei kuulu õpitulemustesse. Selline materjal on mõeldud eelkõige andekatele lastele.

Meie õppematerjalide kaudu on võimalik kujundada kõiki üldpädevusi, mis on esitatud uues õppekavas. Oleme lõiminud matemaatika teiste ainetega ja arvestanud läbivate teemadega.

Järgnevalt on  täpsemalt kirjeldatud sisulisi muudatusi ja nende kajastusi meie õppematerjalides. 

ARVUTAMINE

Õpitulemustes ei ole enam oskust leida võrdustes tähe arvväärtust andmete ja otsitava vaheliste seoste kaudu. Uue õppekava järgi leiab õpilane võrdustes tähe arvväärtuse proovimise või analoogia põhjal. Meie teise klassi õpikus on ülesanded vastavalt uuele õppekavale. Kolmandas klassis on seosed antud (lk 16-17 ja 49-50), kuid ülesandeid võib lahendada ka neid kasutamata. Õpetaja peab ise teadma, et ta ei nõua seoste päheõppimist. 

Õppesisus ei ole enam mõisteid järguühik, järkarv, järguühiku kordne. Meie kolmanda klassi õpikus on vastavad mõisted, kuid ülesandeid saab lahendada neid kasutamata. Õpetaja peab teadma, et  võib mõisted jätta õpetamata. 

Õppeprotsessi kirjelduses oli  vana kava järgi soovituslik õpetada  arvu null 2. klassis, nüüd 1. klassis. Meil ongi  nii nagu uues õppekavas soovitatud.

Vana õppekava järgi soovitati õpetada 2. klassis korrutamist vaid 20 piires, nüüd aga kõik korrutised 2ga, 3ga, 4ga ja 5ga. Meil ongi nii nagu uues õppekavas soovitatud.

MÕÕTMINE JA TEKSTÜLESANDED

Õpitulemustes on täpsemalt määratletud omandamise tase: õpilane kasutab mõõtes sobivaid mõõtühikuid, kirjeldab mõõtühikute suurust temale tuttavate suuruste kaudu; õpilane analüüsib ja lahendab iseseisvalt erinevat tüüpi ühe- ja kahetehtelisi tekstülesandeid. Meie õpikutes ja töövihikutes on olemas materjal kõigi nende õpitulemuste saavutamiseks. Võrreldes teiste autorite 1.-3. klassi õpikute ja töövihikutega, oleme  arvestanud, et esindatud oleksid kõik erinevat tüüpi aritmeetika tekstülesanded: ühendamise, eraldamise ja võrdlemise ülesanded. Võrdlemise ülesannetest on esitatud erinevad tüübid.

Õppesisus on uus temperatuuriühik kraad, mis on olemas meie 2. klassi õpikus. Ei ole enam vaja õpetada massiühikut tsentner. Õpetaja peab teadma, et võib jätta selle  õpetamata, samas sobib tsentnerit tutvustada lisamaterjalina.

GEOMEETRILISED KUJUNDID

Õpitulemustes on täpsemalt määratletud omandamise tase: õpilane eristab lihtsamaid geomeetrilisi kujundeid ning nende põhilisi elemente; leiab ümbritsevast ainekavaga määratud tasandilisi ja ruumilisi kujundeid; rühmitab geomeetrilisi kujundeid nende ühiste tunnuste alusel; joonestab tasandilisi kujundeid; konstrueerib võrdkülgse kolmnurga ning etteantud raadiusega ringjoone; mõõdab õpitud geomeetriliste kujundite küljed ning arvutab ümbermõõdu. Meie õpikutes ja töövihikutes on olemas materjal kõigi nende õpitulemuste saavutamiseks.

Õppesisus on kolm- ja nelinurkne püramiid, vanas õppekavas oli lihtsalt püramiid. Meie õpikutes on nii nagu uues õppekavas.

Õppesisus ei ole enam ülesandeid tükeldusvõrdsuse kohta. Meie kolmanda klassi õpikus on vastavad ülesanded olemas. Need on aga väga sobilikud kasutamiseks lisamaterjalina.
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